

牢记殷殷嘱托 谱写巴渝新篇·南岸特刊

南岸 城区尽显细节之美 智慧城管锦上添花



生态修复后的苦竹溪 摄影 郭旭

从细节入手 雕琢城市美好

“城市基础设施好不好，市民最有感受和发言权。”南岸区城市管理局相关负责人说，自去年以来，南岸区紧紧围绕群众反映强烈的城市基础设施中的细节难题进行品质提升。

停车事虽小，但却是市民最关心的问题。南岸区城市管理局创新思路，全面梳理市政边角地、已征待建等闲置地块，建设“小微停车场”来缓解停车难题。

刘家坪轻轨站附近桥下空间长期闲置，环境脏乱，附近区域停车难。南岸区投资118万元，采用BPR换乘交通+生态园区模式，实施环境综合整治5000平方米，把原来的荒坡变成公园和停车场，建设机动车停车位104个、充电桩停车位11个、大巴临时停车位6个、非机动车停车位72个，既改善了周边环境，又解决了市民停车困难。

如今，南岸区已通过盘活城市闲置土地、储备土地等资源，建立闲置土地资源台账146处，分类策划包装停车场项目82个，采取近期设置路内停车位和建设小微停车场、中远期推进规划停车场和停车楼建设的方式，着力增加结构性停车位供给。目前，南岸区已通过财政小投入撬动社会资本大投入，建设小微停车场42个，新增停车位3209个，有效缓解了老旧小区、学校、医院、商圈“四老”区域停车难。

路好不好走、走得舒服不舒服，老百姓心里最清楚。从去年以来，南岸区进行市政道路破拆难题攻坚，扎实开展人行道完善提升、道路平整专项整治，消除“问题路”“投诉路”“曝光路”。目前，已累计完成天文大道、珊瑚路等40条78公里人行道整治，完成南滨路、江苑路等63公里63万平方米车行道整治。

南滨路是南岸区的门户形象地区，也是“两江四岸”核心区域之一，区里投资3270万元，完成了从美心洋人街到巴滨路交界处的道路精表处，全长18.3公里、面积36万平方米，较原路面整体抗滑性能提升了50%左右，更便于市民出行。

2021年，南岸区城市管理局将解决“如厕难”作为重点民生实事全力推进，新建了涂山路248号、兴隆社区等4座公厕，改建了92座市政公厕，切实提升了市民如厕的体验感和舒适度。

细节突显美。南岸区还在解决垃圾桶脏乱差及标识标牌标线不清晰、不美观问题上下足“绣花功夫”，不断优化完善城市基础设施。

美丽城区 三分在建七分靠管

城市之美重在管理，智慧城管让大城生活更美好。

2021年，南岸区启动了智慧新城管项目建设。该项目建设内容涉及城市管理行业的市政、环卫、园林和执法系统，以及审批、停车、“门前五包”、防违控违等专项监管内容，将各业务系统进行数据融合，通过数据治理形成综合性城市管理数据库，推动了数字城管向智慧新城管的转变。目前，该项目已进入测试运行阶段。

在强化城管执法、提升管理效率方面，利用阿里云的数据算法升级了视频抓拍系统，自建了150路

城市管理监控摄像头用于视频抓拍后，智能抓拍量从以前的日发现违规案件十几件，增长为日平均发现案件100余件，由过去被动应对问题的管理模式逐步转变为主动发现问题和解决问题。2021年全区累计发现和解决各类城市管理问题22374个，基本达到了“问题快速发现、处置精准有效”的良好效果。

南岸区的智慧新城管已开始延伸到方方面面，“智慧”助力城市品质提升。目前，南岸区搭建智慧停车管理平台，构建停车管理“一张网”，积极推进路内停车位智慧化改造，覆盖停车位316544个，实现共享停车位908个，建设路内智能停车位541个，将有效解决管理效率低、停车位利用率不高等问题。

在南滨路上，建起了全市首座智能化潮汐公厕。公厕内的潮汐厕位，依托智慧公厕系统，自动优化男女厕位比，高峰时段适当增加女厕位，极大减少女性长时间排队如厕的困扰。同时，利用“互联网+公厕”模式实现公厕智能化监管，市民和游客可以实时查看厕位空余、厕内空气质量、温度等，提升如厕体验；公厕管理员也可以根据智慧公厕系统提供的公厕人流量、PM2.5、异味等数据，及时对公厕进行维护管理。

厚植生态底色 建设城市“口袋”花园

绿化是一座城市的底色，擦亮底色才能提升“颜值”。

南岸区为扮靓城市绿化底色，提升城市生态品质，从建设“口袋”花园和坡坎崖绿化美化入手，增加城市的生态美；同时，还将历史文脉注入街头绿地，使之成为市民休闲健身打卡地。

在改善城区生态景观质量中，南岸区利用城区中的各种小型绿地、边角地、闲置地、街心花园等空间，计划打造30余个“口袋”花园，规模约11万平方米。这些“口袋”花园建设以“绿色、共享、民生”为核心理念，围绕市民日常需求，因地制宜增设座椅亭廊和健身器材、儿童设施；提炼本地文化特色，结合艺术手法，打造个性化的小品设施；梳理植物空间，补植花境植物，营造视线通透、色彩丰富、层次多变的植物环境，为市民提供特色鲜明、功能复合、宜赏宜游的绿色共享空间，让城区处处皆花园，花园处处皆美景。

截至目前，南岸区已完成了27个“口袋”花园的建设。

同时，坡坎崖绿化美化也有效提升了南岸城区的绿色生态品质。目前，南岸区已实施包括呼归石花阶、寸滩大桥南桥头、腾龙立交边坡、黄桷湾立交西侧坡地等坡坎崖绿化美化项目16个，建设面积26万平方米，其中有3个项目获得重庆“最美”奖项。

据悉，南岸区还对居民区附近的坡坎崖进行整治，合理增加运动、休闲设施，增强绿地使用功能，建成黄桷湾西侧边坡公园、弹子石小学新区旁边坡地体育公园等3个社区公园项目，建绿面积达10.8万平方米，实现了坡坎崖“变身”市民乐园。

绿色生态品质的提升，使南岸这座城区变得更美、更有品质。

王彩艳 杨敏

图片除署名外由南岸区城市管理局提供

核心提示

城区处处皆花园，花园处处皆美景。

南岸区“海棠烟雨”是“巴渝十二景”之一。如今，这一历史文脉被注入城区的街头绿地建设中，以此为主题建设的海棠烟雨“口袋”花园，为南岸区增添了一道优美的景观，还被评为“重庆市最美街头绿地”。

如今，南岸区在城市品质提升中精心雕刻出一个又一个这样的“细节美”。近年来，在“发现重庆之美”的调查推选活动中，南岸区已收获“重庆市最美公厕”“重庆市最美劳动者港湾”“重庆市最美坡坎崖”等15个重庆市“最美”奖项。

南岸区正着力提升城市品质，努力打造最美城区。



海棠烟雨“口袋”花园

链接

“五长制”把城市管理延伸到街巷

南岸区南湖社区党委书记余建在城市管理中还有一个巷长的职务，在履行巷长职责中，她尽心尽责。

花园村打通巷长期堵塞，影响小巷的畅通。在打通这一“生命通道”中，余建积极协调，合理规划，最后解决了小巷堵塞的问题，也给辖区其它社区开拓了老旧小区解决消防通道不畅通问题的新思路。

近年来，南岸区创新实施了城市综合管理“五长制”工作，通过设置街长、路长、巷长、楼长、店长，把城市管理延伸到街巷，成立了由区长为总长、分管区领导为副总长、单位及街镇主要负责人为成员的全区“五长制”工作领导小组，有力推动了“五长制”城市综合管理长效机制的建立和实施。

制定《南岸区“门前五包”“五长制”工作实施评价细则》，不断优化“五长”的运行处置流程，目前已建立起“一巡二问三劝四报五落实”的工作流程，以及“五长吹哨、干部报到、协同整治、限期销号”的快速处置机制。

截至目前，南岸全区共有15513名“五长”，实现“五长制”区域全覆盖，基本达到“善协调、勤督促、强落实、有反馈”五长管理效果。去年以来，该区“五长”们共巡查发现和协调处置各类城市管理问题2万余件，有效提升了城市管理效能。

治水为市民治出一座“滨河公园”

2月28日，位于重庆智谷核心区内的苦竹溪示范段位正式对市民开放。这段溪流的治理为周边居民治出了一座难得的亲水、近家公园，成为市民休闲健身、观景打卡的好去处。

苦竹溪治理项目一期位于苦竹溪上游，全长3.6公里，治理内容主要包括水环境治理、防洪水利、园林绿化、市政公用及智慧河谷五方面建设。

目前，经过“清水绿岸”治理提升和“山水林田湖草”生态修复，水质稳定达到地表水Ⅳ类目标，形成了自然、亲水、崇美、重文、长效的智慧河谷。

“自从苦竹溪这段整治以来，大家切切实实感受到了整治后带来的好处，河水变清了，两岸变绿了，环境更好了，这个家门口的生态公园，让我们的幸福指数都提升了！”家住附近的刘大爷说道。

目前，南岸区正在推进苦竹溪治理项目二期，起于双河口，止于茶涪路，全长19.3公里，治理建设内容包括水环境治理工程、水岸生态修复工程、市政公用工程、智慧河谷工程、地块开发及产业引入等，总投资约为8亿元。

苦竹溪治理项目二期实施后，对于改善南岸区生态环境、提升城市品质、协同建设广阳湾智创生态城具有重要意义。